À LA LIMITE DE LA RÉALITÉ


Giampaolo Sassano revient de nouveau avec une exposition solo au  Centre d’Art de Sainte-Rose, du 9 au 12 septembre 2010. Le thème ‘À la limite de la Réalité’, que l’artiste nous propose cette fois-ci, tourne autour d’un monde magique et irréel caractérisé par des figures fantasmagoriques et des paysages inventés de toutes pièces. 

L’artiste s’investit dans la création de ses oeuvres avec toute la passion, les couleurs et le style de son tempérament typiquement méditerranéen. Il crée des images sublimes et exaltantes, des archétypes féminins et masculins et des paysages  idéalisés qui, par les lignes et les formes réduites à l’essentiel, semblent sortir des rêves surréalistes.  Les  images projettent inconsciemment sur l’âme de l’observateur une émotion onirique, bien définie, qui  nous ramène à  une ambiance existante en dehors de l’horizon de la pensée: nous sommes donc à la limite de la réalité. Dans ses oeuvres, Giampaolo Sassano cherche toujours de créer des tableaux représentants l’essence des choses, pour arriver à des thèmes artistiques qui sont très libérateurs et passionnants.  Cependant, le traitement dynamique des volumes, aux couleurs vives  et aux ombres fortes, découpent les tableaux en plans successifs qui évoquent un espace-temps chaud, vif et exotique.  

Par-delà de cette apparente complexité intellectuelle, une lumière chaleureuse nous invite à une nature qui évoque toute la douceur de l’Italie natale de l’artiste. Les toiles plongent l’observateur dans une archéologie du voir d’où émerge  un étonnant amalgame d’échos d’Arcimbaldo, Poussin, De Chirico,  Carrà, et de fantasmes personnels et très intimes, qui  nous portent, enfin, à la vrai ‘pittura metafisica’ et à la très ancienne sagesse d’apprendre à se connaître soi-même. Une palette très chaude, enfin, bien représentée dans les merveilleux tableaux de l’artiste.

