Al limite della realtà


Giampaolo Sassano ritorna a noi con un’esposizione ‘solo’ al Centro D’Arte Sainte-Rose, dal 9 al 12 settembre, 2010. Il tema dell’esposizione ‘Al limite della realtà’, che il pittore ci propone,   riguarda il mondo magico ed irreale dell’artista che é caratterizzato da figure fantasmagoriche e da paesaggi inventati di sana pianta.


Il pittore s’immerge nella creazione delle sue opere con tutta la passione, i colori e lo stile del suo temperamento tipicamente mediterraneo. Egli crea delle immagini sublimi ed esaltanti, degli archeotipi femminili e maschili e dei paesaggi appassionnanti che , per le linee e le forme ridotte all’essenziale, sembrano uscire da  sogni surrealisti. Le immagini, proiettate inconsciamente nell’anima dell’osservatore, provocano delle emozioni oniriche,  molto ben definite, che ci riportano ad un ambiente esistente oltre l’orizzonte del pensiero: siamo dunque al limite della realtà.


Nelle sue opere, Giampaolo Sassano cerca continuamente di creare delle immagini  rappresentanti l’essenza delle cose, per arrivare a dei temi artistici che sono liberatori e, nello stesso tempo, provocanti. Il trattamento dinamico dei volumi, a colori vivi, e ombre forti, trasformano le tele in piani sucessivi che richiamano uno spazio-tempo caldo, vivo ed esotico.


Ma oltre questa apparente complessità intelletuale, una luce calorosa ci conduce verso una natura poetica evocante tutta la dolcezza dell’Italia, paese natale dell’artista. Le tele trasportano l’osservatore in una vera archeologia visuale da dove emerge un impressionante miscuglio di echi d’Arcimbaldo, Poussin, De Chirico, e Carrà, e dei fantasmi personali ed intimi che richiamano la vera pittura metafisica e l’antica saggezza d’imparare a conoscere se stessi e la propria anima. Una tavolozza, quindi molto calda e ben rappresentata dalle magnifiche tele dell’artista.

